Gemeindeversammilung Gemeinde Thalwil

Protokoll vom 12. Juni 2013
20.00 Uhr - 22.26 Uhr

Vorsitz Gemeindepréasidentin Christine Burgener
Anwesend Gemeinderéte:

Michael Brandenberger

Mark Fankhauser

Andreas Federer

Richard Gautschi

Peter Kloti

Catherine Marrel

Beatrice Meler

Jan Rauch

Gemeindeschreiber Pierre Lustenberger

Protokoll Pascale Heyer, Assistentin Gemeindeschreiber

Geschiéfte:

1. Genehmigung Totalrevisionen

1.1 Trottoirbeitrags-Verordnung
1.2 Siedlungsentwésserungs-Verordnung
1.3 Verordnung iiber die Abgabe von Wasser

1.4 Abfall-Verordnung

2. Seeuferplanung, Schiffstation
. Projekt- und Kreditgenehmigung

3. Jahresrechnung 2012
. Genehmigung

4. Anfrage gemiiss § 51 des Gemeindegesetzes von Andreas Hammer, FDP, betreffend
preisgiinstigem Wohnraum

m Thalwil
der Energle-Akzent
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12, Juni 2013
Gemelndeversammiung

Gemeindeprésidentin Christine Burgener begriisst die zur heutigen Versammlung erschienenen
Stimmburgerinnen und Stimmbdrger.

Die Stimmblirgerinnen und Stimmbdrger sind rechtzeitig durch das amtliche Publikationsorgan zur
heutigen Gemeindeversammlung eingeladen worden. Wer ein Abonnement besitzt, bekommt die
Unterlagen frithzeitig heimgeschickt. Die Akten zu den heutigen Geschéften konnten wahrend der
vorgeschriebenen Zeit auf der Gemeinderatskanzlei eingesehen werden. Das Stimmregister
befindet sich hier im Saal. Nichtstimmberechtigte missen auf der Empore Platz nehmen. Im Saal
sitzen bleibt der Leiter DLZ Infrastruktur, welcher nicht stimmberechtigt ist, jedoch bei Fragen zur
Verfagung steht. Er wird nicht gezahit.

Begriisst wird auch die Vertreterin der Presse: Rahel Urech vom Thalwiler Anzeiger/Zirichsee-
Zeitung und Tages Anzeiger.
Als Stimmenzédhler werden auf Vorschlag von Gemeindeprésidentin Christine Burgener gewahit:

) Leitung Stimmenzé&hler Otto Huser
Bahnhofstrasse 21, 8800 Thalwil

. Behorde- & Blrotisch und Hedwig Huser
Saalhilfte See, vorderer Teil Bahnhofstrasse 21, 8800 Thalwil
o Saalhilfte See Sylvaine Schellenberg
hinterer Teil Asylstrasse 29, 8800 Thalwil
) Saalhilfte Alte Landstrasse Claudine Pool
vorderer Teil Friedhofstrasse 8, 8800 Thalwil
] Saalhélfte Alte Landstrasse Irene Wettstein
hinterer Teil Schwandelstrasse 19, 8800 Thalwil

Da keine weiteren Vorschldge gemacht werden, sind die Genannten gewéhlt.

Die Turkontrolle tibernimmt Weibel Beat Frick.

Wie dem Weisungsheft entnommen werden kann, sind heute drei Geschéfte zu behandeln:
Genehmigung von Totalrevisionen, den Kredit fir die Schiffstation und die Jahresrechnung 2012.
Fristgerecht ist auch eine Anfrage im Sinne von § 51 des Gemeindegesetzes eingereicht worden.
Diese Anfrage wird nach den ordentlichen Antrdgen behandelt werden. Am Schluss der Ver-
sammlung wird die Gemeindeprasidentin noch einige Hinweise kundtun. Ohne Wortmeldungen
wird die Reihenfolge der Traktandenliste fir in Ordnung befunden.
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12. Juni 2013
Gemeindeversammliung

Damit sachlich und ruhig diskutiert werden kann, bittet die Gemeindeprésidentin die Stimmbe-
rechtigten, von jeglichen Beifallsbezeugungen abzusehen. Wenn jemand ein Votum einbringen
mdchte, soll der Votant nach vorne zum Mikrofon kemmen und zuhanden des Protokolls Vor- und
Nachnamen bekanntgeben.

Nach diesen EinfGhrungen erklirt die Gemeindeprasidentin die Gemeindeversammiung als
erdffnet. Zu Beginn der Gemeindeversammiung befinden sich 74 Stimmberechtigte im Saal, was
einer Beteiligung von 0.7 % entspricht.

Der Gemeinderat hat sich zum Ziel gesetzt, in dieser Amtsperiode verschiedene Verordnungen zu
{iberprifen, leitet die Gemeindeprésidentin in das erste Traktandum {ber. An dieser Versammiung
werden die Trottoirbeitrags-Verordnung, die Siedlungsentwisserungs-Verordnung, die Ver-
ordnung (iber die Abgabe von Wasser und die Abfall-Verordnung total revidiert. Sie zeigt mittels
einer Folie eine kurze Ubersicht, was diesen Verordnungen gemeinsam ist. Die Grundsétze fir die
Totalrevisionen:

{ibergeordnetes Recht nicht wiederholen, entsprechende Bestimmungen eliminieren

an Obergeordnetes Recht anpassen

zeitgemésse Verordnungen

Nachhaltigkeit im Rahmen der Gesetzgebung

Verwendung der zur Verfligung gesteliten Mustervorlagen von Kanton bzw. Fachverband

Vereinfachung, indem bestehende Verordnungen und Reglemente in den neuen Ver-

ordnungen zusammengefthrt wurden

neue Verordnungen ersetzen die bisher glltigen

® nach Zustimmung durch die Gemeindeversammiung zum Teil noch definitive Genehmigung
durch den Kanton (AWEL), was zu Anderungen fithren kann, die der Gemeinderat in eigener
Kompetenz vornehmen kann

. unterschiedliche Termine fir die Inkraftsetzung
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12. Junl 2013
Gemelndeversammiung

§3.C Nr. 37
Totalrevision der Trottoirbeitrags-Verordnung

. Genehmigung

Beziiglich der Einzelheiten kann auf das Weisungsheft verwiesen werden, welches im
Abonnementssystem den interessierten Stimmberechtigten fir die heutige Gemeindeversammiung
zugestellt wurde.

Mittels einer PowerPoint-Présentation stellt Gemeinderat Richard Gautschi das Geschéft detailliert
vor. Die heute gltige Trottoirbeitragsverordnung stammt aus dem Jahre 1967. Diese Verordnung
regelt die Umsetzung von Gbergeordnetem Recht auf kommunaler Basis und ist Bestandteil des
kantonalen Strassengesetzes von 1981. Die Trottoirbeitragsverordnung regelt, wie sich Grund-
eigentimer an den Erstellungskosten fiir Trottoirs zu beteiligen haben. Folgende Anderungen
wurden gemacht:

. Anpassungen, was aktuelles Recht betrifft (z.B. Definition der Trottoirbreite von 1,5 m)

) Formulierungen, die zu Unsicherheiten fihrten, sind umformuliert worden, ohne den Inhalt

relevant zu andern

Mit der Revision der Trottoirbeitragsverordnung ist wieder Rechtssicherheit fiur mehrere Jahre
gewahrleistet.

Auf die entsprechende Frage werden keine Wortmeldungen verlangt.
Der Totalrevision der Trottoirbeitrags-Verordnung wird einstimmig zugestimmt.

Die Gemeindeprasidentin beendet das Geschaft mit den Worten: Damit ist diese Verordnung
wieder auf dem neusten Stand.

Die Gemeindeversammiung
beschliesst:
1. Der Totalrevision der Trottoirbeitrags-Verordnung wird zugestimmt.

2. Der Gemeinderat wird erméchtigt, allféllige aus dem Genehmigungsverfahren zwingend
notwendige Anderungen in eigener Kompetenz vorzunehmen. Solche Beschliisse sind
ffentlich bekannt zu machen.

3. Gegen diesen Beschluss kann wegen Verletzung von Vorschriften Gber die politischen
Rechte und ihre Ausiibung innert 5 Tagen, von der Veréffentlichung an gerechnet, schriftlich
Rekurs beim Bezirksrat, 8810 Horgen, erhoben werden.

Im Ubrigen kann gegen den Beschluss gestitzt auf § 151 Abs. 1 Gemeindegesetz (Verstoss
gegen (tbergeordnetes Recht, Uberschreitung der Gemeindezwecke oder Unbilligkeit) innert
30 Tagen, von der Veréffentlichung an gerechnet, schriftlich Beschwerde beim Bezirksrat,
8810 Horgen, erhoben werden.
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12. Juni 2013
Gemelndeversammlung

Die Kosten des Beschwerdeverfahrens hat die unterliegende Partei zu tragen. Die Rekurs-
und Beschwerdeschrift muss einen Antrag und dessen Begriindung enthalten. Der
angefochtene Beschluss ist, soweit méglich, beizulegen.

4, Mitteilung durch Protokollauszug an:
a) Leiter DLZ Planung, Bau und Vermessung A
b) Bezirksrat Horgen, Seestrasse 124, 8810 Horgen
c) Akten
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12. Juni 2013
Gemeindeversammliung

K1.C  Nr. 38
Totalrevision der Siedlungsentwéisserungs-Verordnung

. Genehmigung

Beziiglich der Einzelheiten kann auf das Weisungsheft verwiesen werden, welches im
Abonnementssystem den interessierten Stimmberechtigten fur die heutige Gemeindeversammlung
Zugestellt wurde.

Mittels einer PowerPoint-Prasentation stellt Gemeinderat Richard Gautschi das Geschaft detailliert
vor. Die vorliegende Verordnung lehnt sich eng an die Musterverordnung des Kantons Zurich an.
Sie regelt die Entwisserung im Siedlungsgebiet und die Finanzierung der &ffentlichen Ent-
wasserung. Die strategische Vorgabe fiir die Uberarbeitung der Siedlungsentwésserungs-
Verordnung ist gewesen, wer mehr Wasser verbraucht, soll auch mehr bezahlen. Also das
klassische Verursacherprinzip. Die Grundgebiihr, welche bisher 59 % der Ertrége brachte, wird
neu auf 45 % reduziert. Der Verbraucheranteil jedoch von alt 41 % auf neu 55 % angehoben.
Zudem werden neu private Leitungen, wie Sickerleitungen und Hausanschllsse, bis ins Haus in
den Leitungskataster aufgenommen, welches den langfristigen Unterhalt vereinfacht und
verbessert. Dies kommt auch klar den privaten Grundeigentimern zu Gute, sie kénnen diese
Informationen beim DLZ Planung, Bau und Vermessung beziehen. Die Siedlungsentwésserungs-
Verordnung ist das Instrument, welches die Finanzierung der Entwésserung langfristig garantiert.
Mit der Revision der Siedlungsentwisserungsverordnung werden wieder fir mehrere Jahre die
benétigten Mittel sichergestellt und die éffentliche Entwésserung gewdhrleistet.

Auf die entsprechende Frage der Gemeindeprésidentin meldet sich René Tschudi mit den Worten:
Wenn es regnet, gibt es zwei Méglichkeiten, wie mit dem Wasser verfahren wird. Entweder wird
das Wasser in der Kanalisation abgeleitet und in Offentliches Gewasser Gberfihrt oder es
versickert. Egal wohin das Wasser abgefihrt wird oder versickert, die Bevélkerung zahlt immer
Geblihren. Darum hat er vor zwei Jahren beim Gemeinderat einen Antrag gestellt, dass dieser
Artikel gestrichen werden solle. Der Gemeinderat gab damals zur Antwort, dass die Verordnung
demnéchst revidiert werde und dieser Artikel neu geregelt werde. Aber wie der Verordnung
entnommen werden kann, geschah nichts. Was passiert nun mit dem versickerten Wasser?

Der Anteil des versickerten Wassers wird Gber die Grundgebiihren berechnet, antwortet Roman
Ebneter, Leiter DLZ Planung, Bau und Vermessung. Uber jede Zone wurde ein Faktor gelegt, um
die Gebliihr zu errechnen, also eine Pauschale, Es wiirde viel zu weit filhren, wenn in jeder Zone
jedes einzelne Grundstiick individuell berechnet werden musste.

René Tschudi entgegnet, dass der Gemeinderat also nicht auf das Begehren von damals
eingetreten sei. Was ist jetzt also die Begrindung? Warum kostet in der Zone W1 die
Versickerung weniger als in der Zone W27

Der Gemeinderat und die Planungs- und Baukommission haben entschieden antwortet Roman
Ebneter, dass man bei der bisherigen Berechnung bleibt. Es wird keine einzelne Beurteilung pro
Grundstiick geben. Der Untergrund ist oft so schlecht, dass das Wasser nicht versickern kann.

Robert Biirgi bestitigt grundsétzlich die Aussage von Roman Ebneter. Man muss Folgendes
beachten: Thalwil hat keinen Grundwasserspiegel, ausser den Sihlbogen in Gattikon. Das Wasser
hier versickert oberflachlich und wird dann ins Kanalisationssystem Gberfiihrt. Dannzumal hat man
von jeder Zone die befestigte und versickerbare Fliche errechnet. Die Differenz betrug nur 5 -
6 %. Aus diesem Grund hat man wieder den ,alten* Schlissel fUr die Berechnungen genommen,
welcher sehr fair und ausgewogen ist. Er bittet die Versammlung, der Verordnung, wie sie ist,
zuzustimmen.
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12. Juni 2013
Gemeindeversammliung

Franz Osterwalder hat bemerkt, dass die Baustellen in der Verordnung nicht geregelt werden. In
der Abwasserverordnung steht nichts, hingegen bei der Frischwasserverordnung schon. Warum
ist das so?

Zu der Siedlungsentwasserungs-Verordnung wird es auch noch Ausflhrungsbestimmungen und
eine Geblihrenverordnung geben, wo das geregelt wird, antwortet Roman Ebneter.

Kurt Wilti mutet es komisch an, dass Roman Ebneter und Robert Biirgi sich so vehement wahren.
Gemass Gewdsserschutzgesetzt gilt: 1. Prioritét hat das versickerbare Wasser und erst 2. Prioritét
hat das Wasser, welches in &ffentliches Gewdésser tGberfiihrt wird, und ganz, ganz weit hinten
kommt dann das Ableiten in Kanalisationen. Es wird immer mehr Auflagen geben, dass das
Wasser versickert werden lassen muss. Das tut niemandem weh und kostet nichts.

Das Thalwiler Kanalisationssystem ist ein Mischkanalisationssystem, entgegnet Roman Ebneter.
Es hat sehr, sehr viele Grundstiicke, die nicht versickerbar sind, sondermn wo das Wasser via
Sickerleitung in die Mischkanalisation abgeleitet wird. Und wenn nicht via Mischkanalisation, dann
direkt Uber die Meteorwasserleitung in den See oder die Sihl. Auch das wird Gber Gebthren
abgerechnet.

Der Totalrevision der Siedlungsentwasserungs-Verordnung wird mit vereinzelten Gegenstimmen
zugestimmt.

Die Gemeindeprasidentin beendet das Geschéft mit den Worten: Damit ist diese Verordnung
wieder auf dem neusten Stand.

Die Gemeindeversammiung
beschliesst:
1.  Der Totalrevision der Siedlungsentwasserungs-Verordnung wird zugestimmt.

2. Der Gemeinderat wird erméchtigt, allféllige aus dem Genehmigungsverfahren zwingend
notwendige Anderungen in eigener Kompetenz vorzunehmen. Solche Beschlisse sind
offentlich hekannt zu machen.

3. Gegen diesen Beschluss kann wegen Verletzung von Vorschriften ber die politischen
Rechte und ihre Ausiibung innert 5 Tagen, von der Veréffentlichung an gerechnet, schriftlich
Rekurs beim Bezirksrat, 8810 Horgen, erhoben werden.

Im Ubrigen kann gegen den Beschluss gestltzt auf § 151 Abs. 1 Gemeindegesetz (Verstoss
gegen (bergeordnetes Recht, Uberschreitung der Gemeindezwecke oder Unbilligkeit) innert
30 Tagen, von der Verdffentlichung an gerechnet, schriftlich Beschwerde beim Bezirksrat,
8810 Horgen, erhoben werden.

Die Kosten des Beschwerdeverfahrens hat die unterliegende Partei zu tragen. Die Rekurs-

und Beschwerdeschrift muss einen Antrag und dessen Begriindung enthalten. Der
angefochtene Beschluss ist, soweit méglich, beizulegen.
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12. Juni 2013
Gemeindeversammiung

4. Mitteilung durch Protckollauszug an:
a) Leiter DLZ Planung, Bau und Vermessung A
b) Bezirksrat Horgen, Seestrasse 124, 8810 Horgen
c) Akten
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12. Juni 2013
Gemeindeversammiung

W1.C Nr.39
Totalrevision der Verordnung iiber die Abgabe von Wasser

. Genehmigung

Bezlglich der Einzelheiten kann auf das Weisungsheft verwiesen werden, welches im
Abonnementssystem den interessierten Stimmberechtigten fir die heutige Gemeindeversammiung
zugestelit wurde.

Mittels einer PowerPoint-Prasentation stellt Gemeinderat Jan Rauch das Geschéft detailliert vor.
Die Verordnung tiber die Abgabe von Wasser regelt:

Planung, Bau, Betrieb und Unterhalt der Wasserversorgungsanlagen

Finanzierung der Wasserversorgung

Beziehungen zwischen den Wasserbeziigerinnen/-beziigern und der Wasserversorgung
Thalwil

Bei dieser Verordnung lehnte man sich eng an das Muster-Wasserversorgungsreglement des
Schweizerischen Vereins des Gas- und Wasserfaches (SVGW). Die Tarife fiir die Abgabe von
Wasser ist nicht Bestandteil dieser Verordnung. Die Gebiihren bleiben vorderhand unverdndert.
Die wesentlichen Anderungen sind:

ausfUhrlichere und prézisere Formulierungen
Konzept fur die Trinkwasserversorgung in Notlagen und Qualitatssicherung in Verordnung
verankert (beides vorhanden)

. Zusténdigkeit, Kostenregelung und Haftung bei Hausanschlussleitung und
Haustechnikanlage umfangreicher definiert

. Voraussetzung fur die Ubernahme von privaten Leitungen und Wasserversorgungen an das
offentliche Netz geregelt

o Pflicht, sich bei Grabarbeiten tiber die Lage der Wasserleitungen zu informieren
Pflicht zur Leitungsspiilung bei Nullverbrauch

. Grundgebiihr neu nach Nennweite anstelle von Wasserzahlerleistung

Auf die entsprechende Frage der Gemeindepréasidentin stellt Marcel Leupi eine Versténdnisfrage,
da er den Satz in Art. 17 Abs. 2 nicht verstehe. Er denke, hier fehle das Wort Unternehmer.

Die Gemeindeprisidentin antwortet, dass mit ,Zugelassenen” wirklich dasselbe zu verstehen sei.

Die Versammlung horte, dass nach dem Verursacherprinzip abgerechnet wird, fihrt Marcel Leupi
weiter aus. Das heisst, die Gemeinde will keine Kosten von Privaten (lbernehmen, was naturlich
umgekehrt auch gilt. Die Gemeinde stellt das Leitungsnetz zur Verfligung und die Privaten haben
die Leitungskosten selber zu tragen. Das ist logisch. Art. 22 Abs. 4 lit. a bedeutet, dass der
Eigentumer die Hausanschlussleitung ersetzen muss, wenn diese schadhaft ist. Das ist
nachvoliziehbar. Auch lit. ¢ im selben Artikel und Absatz ist nachvollziehbar. Aber in lit. b gibt es
eine starke Verschéarfung, was bisher so nicht war. Das heisst, zusammen mit Art. 17 kdnnte es
sein, dass eine Liegenschaft ordnungsgemédss mit einer neuen Hausanschlussleitung
angeschlossen wurde und der Eigentimer diese bezahlt hat. Kurze Zeit darauf entschliesst sich
die Gemeinde, die Hausanschlussleitung zu verlegen (Hausanschlussleitungen haben eine
ahnliche Lebensdauer wie der Mensch), dann muss der Eigentimer die Verlegung schon wieder
berappen. Das ist stossend und entspricht nicht dem Verursacherprinzip. In der Gasversorgung
Gibernimmt die Gemeinde die Kosten, wenn diese der Verursacher ist. Damit kann man leben, das
ist fair. Er unterbreitet der Versammilung zwei Vorschldge zur Anderung des Art. 22 Abs. 4 lit. b:
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Antrag 1:
Die Kosten gehen zu Lasten der Wasserversorgung, falls die Hausanschlussleitung nicht

erneuerungs-, reparatur- und/oder sanierungshedirftig ist.

Antrag 2:

Die Kosten gehen zu Lasten der Wasserversorgung. Die Grundeigentimer beteiligen sich mit 1/80
pro Jahr Alter der zu ersetzenden Hausanschlussleitung an den Kosten der neuen Hausan-
schlussleitung.

Antrag 2 ist sein persénlicher Favorit.

Die Gemeindeprésidentin erklért der Versammlung nochmals, welchen Antrag Marcel Leupi ge-
stellt hat, ndmlich, dass nicht der Eigentimer die Kosten voll bezahlen misse, sondern die
Wasserversorgung, wenn die Leitung aus betrieblichen Griinden und nicht wegen der Lebens-
dauer verlegt werden musste.

Gemeinderat Jan Rauch erklart, dass er nicht abschétzen kénne, was flr finanzielle Folgen dies
habe. Er kann nur sagen, dass kostendeckend gearbeitet werden muss und das passiert in erster
Linie Gber den Tarif.

Gion Hagmann, Leiter DLZ Infrastruktur, fihrt weiter aus, dass es den Grundsatz gibt, dass bei
einer Verlegung die Kosten voll zu Lasten der Grundeigentiimer gehen. Praxis ist auch, dass den
Grundeigentimemn empfohlen wird, die Hausleitungen zur gleichen Zeit zu emeuemn, wie die
Gemeinde die Hauptleitung erneuert.

Die Uberlegungen von Gemeinderat Jan Rauch und dem Leiter DLZ Infrastruktur Gion Hagmann
sind betriebstechnischer Art, fihrt die Gemeindeprasidentin weiter aus.

Wenn die Hauptleitungen an einen komplett anderen Ort verlegt werden missen, tibernimmt die
Gemeinde die Verlegung der Hausanschlussleitung, prazisiet Gion Hagmann, Leiter DLZ
Infrastruktur, seine Ausfithrungen von vorhin.,

Hier geht es um Treu und Glauben, ergreift Robert Blrgi das Wort und gibt Marcel Leupi Recht.
Bis anhin war es so, dass bei Hausanschlussleitungen, welche noch in Ordnung waren, der
Grundeigentimer bei Anpassungen und Verlegungen der 6ffentlichen Leitungen aus betriebs-
technischen Griinden nie bezahlen musste. Der Vorschlag 2 von Marcel Leupi ist mehr als fair.

Marcel Leupi dankt Robert Birgi und erlautert weiter, dass er den Kosteneinwand (Kosten-
deckung) von Gemeinderat Jan Rauch verstehe. Was nicht geregelt war, kann keine Praxis-
anderung sein.

Die Gemeindeprésidentin fragt Marcel Leupi, ob er seinen Antrag 1 zugunsten seines favorisierten
Antrags 2 zurickziehen méchte.

Marcel Leupi entgegnet, dass er damit leben kénne, wenn der Antrag 1 gestrichen werde.
Die Gemeindepréasidentin halt nochmals den genauen Wortlaut des Antrags 2 von Marcel Leupi
fest, da zuerst dartiber abgestimmt werden muss:

Die Kosten gehen zu Lasten der Wasserversorgung. Die Grundeigentimer beteiligen sich mit 1/80
pro Jahr Alter der zu ersetzenden Hausanschlussleitung an den Kosten der neuen Hausan-

schlussleitung.

Einstimmig wird der Antrag von Marcel Leupi, Anderung des Art. 22 Abs. 4 lit. b, angenommen.
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In der Schlussabstimmung wird der Totalrevision der Verordnung Uber die Abgabe von Wasser
einstimmig zugestimmt.

Die Gemeindeprésidentin beendet das Geschéft mit den Worten: Damit ist diese Verordnung
wieder auf dem neusten Stand.

Die Gemeindeversammiung
beschliesst:

1.  Der Totalrevision der Verordnung (ber die Abgabe von Wasser wird zugestimmt.
2. Die neue Verordnung tritt auf den 1. August 2013 in Kraft.

3. Gegen diesen Beschluss kann wegen Verletzung von Vorschriften (ber die politischen
Rechte und ihre Austbung innert 5 Tagen, von der Verdffentlichung an gerechnet, schriftlich
Rekurs beim Bezirksrat, 8810 Horgen, erhoben werden.

Im Ubrigen kann gegen den Beschluss gestiitzt auf § 151 Abs. 1 Gemeindegesetz (Verstoss
gegen Ubergeordnetes Recht, Uberschreitung der Gemeindezwecke oder Unbilligkeit) innert
30 Tagen, von der Verdffentlichung an gerechnet, schriftlich Beschwerde beim Bezirksrat,
8810 Horgen, erhoben werden.

Die Kosten des Beschwerdeverfahrens hat die unterliegende Partei zu tragen. Die Rekurs-
und Beschwerdeschrift muss einen Antrag und dessen Begriindung enthalten. Der
angefochtene Beschluss ist, soweit mdglich, beizulegen.

4, Mitteilung durch Protokollauszug an:
a) Infrastrukturkommission A
b) Leiter DLZ Infrastruktur
c) Bezirksrat Horgen, Seestrasse 124, 8810 Horgen
d) Akten
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U1.C Nr.40
Totalrevision der Abfall-Verordnung

° Genehmigung

Bezlglich der Einzelheiten kann auf das Weisungsheft verwiesen werden, welches im
Abonnementssystem den interessierten Stimmberechtigten fiir die heutige Gemeindeversammiung
zugestelit wurde.

Mittels einer PowerPoint-Prisentation stellt Gemeinderatin Catherine Marrel das Geschaft
detailliert vor. Die Abfall-Verordnung regelt die Grundséitze der Abfallwirtschaft in der Gemeinde
und weist die Aufgaben der Gemeinde/Abfallverursachern zu. Die heute noch giiltige Abfall-
Verordnung stammt aus dem Jahr 1995 und stiitzt sich auf § 35 des kantonalen Gesetzes (ber
die Abfallwirtschaft vom 25. September 1994. Sie regelt das Sammelwesen, einschliesslich der
getrennten Sammlung bestimmter Abfélle, die Behandlung der Siedlungsabfille sowie die
Gebthren in einer Abfallverordnung. Am 16. Juni 2010 beschloss die Gemeindeversammliung
eine Teilrevision in der Abfall-Verordnung aufgrund einer Einzelinitiative von René Tschudi. Dabei
wurde die Griingutgebthr abgeschafft. Die heute vorliegende Abfall-Verordnung hat vor allem ein
Lifting erhalten:

die Artikel sind neu gegliedert

die Begriffe sind modernisiert

sie berlicksichtigt die Bedirfnisse der betrieblichen Abfallbewirtschaftung
sie entspricht der kantonalen Musterverordnung aus dem Jahre 2008

Inhaltlich hat die Verordnung nur in einem Punkt geéndert. Der Hackseldienst der Gemeinde fallt
weg, dies eine direkte Folge der Abschaffung der Griingutgebiihr. Der Hackseldienst wurde durch
die Griingutgebiihr finanziert.

Organisatorisch hat sich kaum etwas geéndert — zur Erinnerung:

- Die KVA Horgen legt die Gebihren fir die getrennten Sammlungen fest wie z.B.
Siedlungsabfélle (Haushalt und Betriebe).

- Der Gemeinderat legt die Grundgebihr fir die Haushalte und Betriebe fest. Sie dient der
Deckung der weiteren Entsorgungskosten: nicht erfasste Separatsammlungen, Abgabe fir
die Entsorgung von Kleinmengen an Sonderabféllen, Information, Beratung, Personal und
Administration. Diese ist zu entrichten, auch wenn sie nicht oder nur teilweise beansprucht
wird.

- Die Gesundheits- und Freizeitkommission erldsst wie bisher das Ausfilhrungsreglement.

Die vorliegende Abfall-Verordnung wurde durch die Baudirektion des Kantons Zrich vorgeprift.
Nach der Zustimmung des Souveréns an der heutigen Gemeindeversammlung wird sie noch
einmal dem Kanton zur definitiven Genehmigung vorgelegt. Sie soll am 1. August 2013 in Kraft
treten.

Auf die entsprechende Frage der Gemeindeprésidentin erklirt Jost Meier, dass er im Rahmen der
BZO-Revision vor 2 % Jahren eine Einwendung zur Aufstellung von Containern (Littering)
gemacht habe. Der Gemeinderat habe ihm damals zugesichert, dass man sich des Problems
annehme. Er hat nun festgestellt, dass in dieser Verordnung die Container nicht erwéhnt sind.
Wird das im Reglement geregelt?

Da diese Einwendung damals fir die BZO-Revision gemacht wurde, Gbergibt die Gemeinde-
prasidentin das Wort an Gemeinderat Richard Gautschi.
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Der Gemeinderat ist bestrebt, Unterflurcontainer méglichst Gberall zu realisieren, antwortet
Gemeinderat Richard Gautschi. In der BZO ist geregelt, dass ab einer bestimmten Grosse einer
Uberbauung Unterflurcontainer zur Verfigung stehen missen.

Jost Meier entgegnet, dass es ihm hauptséachlich um Altliegenschaften gehe.

Wie bereits erwahnt, gehodrt die Regelung mit Containern in die BZO und nicht in die Abfall-
Verordnung, antwortet die Gemeindepréasidentin.

In Art. 2 sind die verschiedenen Abfallarten aufgefiihrt, ergreift René Tschudi das Wort. |hm ist
aufgefallen, dass Griinabfélle nun biogene Abfélle heissen. In Art. 7 findet man diese biogenen
Abfélle dann aber nicht mehr erwdhnt, hingegen tauchen sie in Art. 8 Abs. 3 wieder auf. Jedoch
soliten sie in Art. 8 Abs. 2 geregelt werden. Die Gemeinde sollte die biogenen Abfélle aus
eigenem Interesse abfuhren. Er stellt den Antrag, dass die biogenen Abfélle in Art. 8 Abs. 2 er-
wahnt werden.

Die Gemeindepréasidentin erkldrt, dass in Art. 8 nur Bespiele aufgefuhrt werden und nicht noch
einmal explizit alle Abfallarten.

Gemeinderatin Catherine Marrel ergénzt, dass es der Gemeinde ganz wichtig ist, dass die
biogenen Abfille eingesammelt werden. Der Einwand von René Tschudi ist richtig und kann
geandert werden. Der Gemeinderat hat sich auch bei dieser Verordnung an die Musterverordnung
gehalten. Sie hélt noch fest, dass auch Abfélle aus Konsumgiter Wertstoffe sind.

Die Gemeindeprésidentin erklért der Versammlung, dass René Tschudi den Antrag stellt, im Art. 8
Abs. 2 die biogenen Abfalle zu erwédhnen und als Folge davon im Abs. 3 diese zu streichen.

Einstimmig wird der Antrag von René Tschudi, Anderung des Art. 8 Abs. 2 und Abs. 3, ange-
nommen.

In der Schlussabstimmung wird der Totalrevision der Abfall-Verordnung einstimmig zugestimmt.

Damit sind diese vier Verordnungen wieder auf dem neuesten Stand, beendet die
Gemeindeprésidentin dieses Traktandum.

Die Gemeindeversammiung

beschliesst:

1.  Der Totalrevision der Abfall-Verordnung wird zugestimmt.

2. Der Gemeinderat wird ermachtigt, allféllige aus dem Genehmigungsverfahren zwingend
notwendige Anderungen in eigener Kompetenz vorzunehmen. Solche Beschliisse sind
offentlich bekannt zu machen.

3. Gegen diesen Beschluss kann wegen Verletzung von .Vorschriften Gber die politischen

Rechte und ihre Ausiibung innert 5 Tagen, von der Verdffentlichung an gerechnet, schriftlich
Rekurs beim Bezirksrat, 8810 Horgen, erhoben werden.
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Im Ubrigen kann gegen den Beschluss gestiitzt auf § 151 Abs. 1 Gemeindegesetz (Verstoss
gegen (ibergeordnetes Recht, Uberschreitung der Gemeindezwecke oder Unbilligkeit) innert
30 Tagen, von der Verdffentlichung an gerechnet, schriftlich Beschwerde beim Bezirksrat,
8810 Horgen, erhoben werden.

Die Kosten des Beschwerdeverfahrens hat die unterliegende Partei zu tragen. Die Rekurs-
und Beschwerdeschrift muss einen Antrag und dessen Begriindung enthalten. Der
angefochtene Beschluss ist, soweit méglich, beizulegen.

4.  Mitteilung durch Protokollauszug an:
a) Gesundheits- und Freizeitkommission A
b) Leiter DLZ Gesellschaft
¢) Leiter DLZ Infrastruktur
d) Bezirksrat Horgen, Seestrasse 124, 8810 Horgen
e) Akten

Seite 260



12. Juni 2013
Gemalndeversammlung

P4.25 Nr. 41

Seeuferplanung, Schiffstation

. Neue Platzgestaltung mit Sanierung der Ufermauer
. Projekt- und Kreditgenehmigung

Beziiglich der Einzelheiten kann auf das Weisungsheft verwiesen werden, welches im
Abonnementssystem den interessierten Stimmberechtigten fir die heutige Gemeindeversammlung
zugestellt wurde.

Seit einiger Zeit befasst sich der Gemeinderat mit einer ganzheitlichen Seeuferplanung, fiihrt die
Gemeindeprésidentin in das Geschift ein. Viele der Anwesenden haben am Workshop vor einem
Jahr mitgewirkt oder haben anldsslich der Gewerbeausstellung ihre Meinung gedussert. Jetzt
kann ein erster Teil realisiert werden.

Gemeinderat Richard Gautschi, Bereichsverantwortlicher Planung, Bau und Vermessung, stellt
mittels einer PowerPoint-Présentation das Projekt vor. Mit der heutigen Vorlage fir eine
Sanierung der Schiffstation wird ein erster Schritt zur Aufwertung und Erhaltung vom frei zu-
ganglichen Seeufer gemacht. Visiondre Leute haben in der Vergangenheit dafir gesorgt, dass
nach dem Niedergang der Industrie am See eine Situation geschaffen worden ist, von der alle
profitieren, indem das Seeufer fiir die Allgemeinheit gestaltet worden ist. Diese ausserordentlich
komfortable Situation gilt es zu erhalten und zu pflegen. Viele éffentliche Anlagen am See sind in
die Jahre gekommen und bedlrfen einer Erneuerung oder einer Sanierung. Beispiele sind unter
anderem das Birger |, die Bootshabe Biirger oder eben die Schiffstation. Bei einem breit
angelegtem Mitwirkungsverfahren haben der Gemeinderat und die Planungs- und Baukommission
einen Katalog von Massnahmen vorgelegt, welche am Seeufer zu tétigen sind. An einem gut
besuchten &ffentlichen Workshop im Serata und mit einem Stand an der Gewerbeschau im letzten
Sommer hat die Bevélkerung diese Massnahmen bewerten und auch neue Massnahmen
vorschlagen kénnen. Die heutige Vorlage wurde an der Gewerbeschau genauso vorgestellt, wie
sie heute vorliegt, mit allen dazugehérigen Elementen und auch mit der Grobkostenschétzung von
600°000 Franken. Mit einer Gesamtschau Uber das gesamte Thalwiler Seeufer von der Grenze
Oberrieden bis an die Grenze Riischlikon ist der Gemeinderat an die Bevélkerung gelangt und hat
erste Prioritdten definiert. Am Workshop mit 80% und an der Gewerbeschau mit rund 85%
Zustimmung ist die Massnahme ,Sanierung und Neugestaltung Schiffstation” sehr positiv bewertet
worden.

Er zeigt ein paar Impressionen des heutigen Zustandes und hélt fest, dass die Ufermauer sich mit
den Jahren massiv gesenkt hat und permanent weiter sinkt. Die Schaden sind offensichtlich und
es besteht ein dringender Handlungsbedarf. Die Platanen beim Wartehduschen sind diesen
Frihling geféllt worden, da ein Gutachten ein schlechtes Zeugnis betreffend Gesundheit und
damit der Standhaftigkeit ausgestellt hat. Bei starkem Wind waren bereits einige Aste abge-
brochen und die Sicherheit war nicht mehr gewahrleistet. Das Wartehduschen, welches durchaus
auch architektonische Qualitdten aufweist, ist baulich in einem ansténdigen Zustand. Es fristet
aber hinter der Kirschlorbeerhecke ein tristes Dasein. Zudem schiitzt die Hecke nicht gegen den
La&rm der Seestrasse. Die beliebten und oft genutzten Sitzgelegenheiten sind ebenfalls in die
Jahre gekommen und bedirfen einer Erneuerung. Die Schiffstation ist nicht nur eine Station des
dffentlichen Verkehrs fur jahrlich rund 80000 Ein- und 65'000 Aussteiger {Thalwil ist in den Top 5
der Schiffstationen am Zirichsee), sondern auch ein Eingangstor von Thalwil an einem attraktiven
Ort. Es ist angebracht, diesen Ort sauber zu gestalten, damit Empfang und Aufenthalt in der
Gemeinde angenehmer und freundlicher werden. Dies wird auch vom Verschénerungsverein so
gesehen, ist er doch bereits vor langerer Zeit mit diesem Anliegen an die Gemeinde getreten und
hat eine Sanierung und Aufwertung angeregt.
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Das Grundstick gehért dem Kanton, der seine Einwilligung fur dieses Projekt bereits gegeben
hat. Es entspricht dem vom Kanton festgelegten Leitbild Ziirichsee 2050 und widerspricht keiner
Vorgabe, welche den Weg rund um den Zirichsee betreffen. Das Grundstiick ist im Altlasten-
kataster eingetragen, wie die meisten Aufschittungen seeseitig der Seestrasse. Diese Auf-
schittungen sind bereits vor mehr als 100 Jahren gemacht worden und haben noch nie Anlass
Zur Sorge bereitet. Es besteht auch keine Untersuchungs- oder gar eine Sanierungspflicht. Der
Kanton hat gegentiber der Gemeinde angedeutet, dass er einer Ubernahme dieses Grundstiicks
durch die Gemeinde positiv gegenlibersteht, falls das von der Gemeinde gewlinscht wird. Es war
von einer Schenkung die Rede. Dies ist jedoch nicht Gegenstand der heutigen Vorlage.

Die markanteste Anderung ist bestimmt die geplante Holzplattform tber der sich senkenden
Hafenmole. Die Mole selber wird nicht saniert. Es wird eine neue, vorgelagerte Mauer erstelit und
dariber die Plattform montiert. Auch wenn sich die Mole weiter senkt, bleibt die Plattform
bestehen. Statt der bestehenden Hecke gegen die Seestrasse soll eine feste Mauer in der Héhe
von 1.4 m gebaut werden. Die Mauer wird mit Glaseinlagen unterbrochen, damit mehr Seegefiihl
entsteht. Zusétzlich soll gegen den Aufenthaltsbereich ein Wasserspiel in die Mauer eingebaut
werden. Durch das Plitschern werden der Verkehrsldrm gedrosselt und die Aufenthaltsqualitit
gesteigert. Das Wartehduschen und der Zugang zur Schiffstation sollen wieder sichtbar werden
und ihre Qualititen ausspielen. Eine Leuchtschrift auf dem Wartehsiuschen zeigt auch bei
Dunkelheit an, dass sich hier die Gemeinde befindet, welche Akzente setztl Neue Sitzgelegen-
heiten und eine Blumenrabatte laden zum Verweilen ein. Mit einer neuen Beleuchtung wird auch
der Aufenthalt im Dunkeln attraktiver und das Sicherheitsempfinden nimmt zu. Nicht Bestandteil
der Vorlage ist das Warteh&uschen, welches sich, wie bereits erwdhnt, in einem guten Zustand
befindet. Bevor nicht ein Uberzeugendes Konzept fiir eine Umnutzung vorliegt, besteht dort auch
kein Handlungsbedarf. In erster Linie ist das Wartehduschen eine Wartehalle fiir die Zurichsee-
schifffahrtsgesellschaft, was auch in Zukunft so bleiben wird.

Far Kapitalfolgekosten, Verzinsung und Abschreibung wird ein Betrag von rund 60'000 Franken
jéhrlich erwartet. Zudem muss erwartet werden, dass durch die Mehrbenutzung eine Aufwand-
steigerung im Unterhalt erfolgt.

Wenn noch heute Abend dem Projekt zugestimmt wird, kann mit den Bauarbeiten im Spatsommer
2013 begonnen werden, und die Fertigstellung ist noch vor Weihnachten 2013 vorgesehen. Der
Gemeinderat und die Planungs- und Baukommission sind (iberzeugt, mit diesem Projekt einen
ersten Schritt fir ein erneuertes und attraktives Seeufer zu machen, und beantragen den
Stimmberechtigten, dieser Vorlage zuzustimmen.

Die Rechnungsprifungskommission (RPK) hat die Vorlage gepriift und empfiehlt den Stimmbe-
rechtigten, dem beantragten Kredit zuzustimmen, hélt die Gemeindeprésidentin fest und gibt die
Diskussion frei.

Dass die Ufermauer in Schieflage ist und saniert werden muss, ist unbestritten, ergreift Christoph
de Haen das Wort. Anders sieht es mit der Gestaltung des Platzes aus. Er empfindet die
Erneuerung wie eine Faust aufs Auge. Das wohltuende Griin wiirde verschwinden und die
Gegend wiirde weiter zuzementiert. Diese Vorlage darf einfach nicht wahr werden. Die Mauer soll
Lérm abhalten? Das ist absolut unmdglich bei der Kiirze dieser Mauer. Die Mauer soll Hintergrund
far ein Wasserspiel sein und eine lauschige Atmosphére erzeugen, aber mit dem Autoldrm ist dies
ebenfalls unmdglich. Jeder weiss, dass Wasserspiele ein grosser Anziehungspunkt fiir Kinder
sind. Die Eltern haben jedoch keine Moglichkeit, in der N&he der Kinder zu sitzen, und wenn doch
eine Sitzgelegenheit gefunden wird, dann nur mit dem Riicken zu den spielenden Kindern. Es gibt
den See und der sollte Wasser genug sein. Eine Mauer kommt einer Verschandelung gleich und
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das Wasser ist Uberfliissig. Das ganze Projekt ist nicht iberzeugend, und deshalb bittet er um
Ablehnung der Vorlage.

Auch Marcel Leupi dussert Bedenken zu dieser Mauer. Er wohnt beim Blrger Il, welches jetzt
ebenfalls mit einer Mauer versehen ist. Friiher gab es dort keine Mauer und der Lérm war viel
geringer als jetzt mit der Mauer. Wer muss vom L&rm geschiitzt werden? Die Bewohner, welche
bei der Schiffstation wohnen, werden nicht weniger La&rm haben als die, die mit dem Schiff
ankommen oder abfahren, Wenn es denn eine Mauer sein muss, dann sollte es eine schall-
schluckende Mauer sein, die ist jedoch sehr teuer. Auch die Plattform aus Holz ist nicht
durchdacht. Er arbeitet in der Baubranche und weiss, wie schnell Holz ersetzt werden muss, da
dieses immer wieder kaputt geht. Holz ist eine ungliickliche Materialwahl. Es sieht zwar toll aus,
aber ist nicht geeignet. Es gibt dauerhaftere Belage, so dass die Wahl des unterhaltsintensiven
Produkts unbedingt nochmals (iberdenkt werden sollte.

Der Larm von der Seestrasse kann nicht verhindert werden, entgegnet Gemeinderat Richard
Gautschi. Aber eine Schallschutzmauer méchte der Gemeinderat nicht, da dadurch der See nicht
mehr Zu sehen wére. Das Wasserspiel bringt sehr viel, da es zur Atmosphére beitrégt und den
L&rm mindert. Die bestehende Hecke misste {iber kurz oder lang so oder so gestutzt werden, da
sie sonst zu hoch wird. An diesem Platz muss die Farbe Griin auch nicht vorherrschen, es ist
immer noch eine Station und kein Naturschutzgebiet. Betreffend dem Material fir die Holzplatt-
form kann festgehalten werden, dass das noch nicht bis ins Detail bestimmt ist. Beziiglich diesem
Thema ist die Planungs- und Baukommission noch am Diskutieren, weshalb noch kein definitiver
Entscheid geféllt wurde. Dazu werden auch Meinungen aus anderen Gemeinden eingeholt.

Dieter Boekhoff pflichtet seinen beiden Vorrednern bei und stitzt sich auf einen Artikel im
Thalwiler Anzeiger, der die Visualisierung der Schiffstation zeigt. Er war bestirzt. Wieso muss die
Hecke weg? Ist es zu viel Aufwand, diese zu schneiden? Eine Mauer hélt vielleicht den L&rm ab,
provoziert jedoch die Sprayer. Er findet es sehr schade, dass die Platanen geféllt wurden.

Die Gemeindeprasidentin entgegnet, dass die Bdume wieder kommen werden.

Robert Bargi ergreift mit den Worten: Wenn man Thalwil gern hat, dann hat man Thalwil seiner
Lebtag gem! das Votum. Er ist Mitglied des Verschénerungsvereins; und der
Verschénerungsverein wurde friihzeitig einbezogen, Die Kirschlorbeerhecke stammt noch aus
seiner Zeit als Gemeindeingenieur und ist demzufolge schon ilter, Die Mauer direkt beim
Wartehduschen sieht architektonisch sehr schén aus und die Plattform mit der Materialwahl findet
er gut. Ganz frither stand dort ein Restaurant. Mit der Plattform visualisiert man, dass dort ein Bau
gestanden hat. Das Projekt nur wegen der Mauer zuriickzuweisen, wire fehl am Platz.

Peter Lithi erzahlt: Als er von einer Auslandreise zuriickkam, besuchte er die Schiffstation und
war enttduscht, dass die Platanen weg waren. Auch heute sass er 1 % Stunden dort unten, und
dies an der prallen Sonne. Es gibt keinen Schatten mehr. Wann gehen die Leute an den See?
Natirlich wenn die Sonne scheint, und somit ist es notwendig, dass schattenspendende Biume
vorhanden sind. Aus diesem Platz muss keine Attraktion gemacht werden, dafiir sorgt schon der
See. Darum ist es auch absurd, dass dort ein Bassin hingebaut werden solite. Auch die Mauer ist
véllig unnétig, da ein optischer Schutz aus Bdumen reichen wiirde. Man muss den Leuten nicht
zeigen, dass sich hinter der Mauer ein See befindet. Jene, die an den See wollen, wissen das
auch ohne diese Mauer mit Glasunterbruch. Die Leute am See wollen das Wasser sehen und die
Japaner vielleicht noch die Berge. Diese Kahlheit des Platzes ist fUrchterlich.

Der Zustand der Baume wurde Uberpriift, antwortet die Gemeindeprésidentin. Aber es wére nicht

sinnvoll, wenn jetzt Bdume gepfianzt wirden, wenn der Platz neu gestaltet werden soll. Dass der
Platz jetzt eher kahl wirkt, kann sie sehr gut verstehen.
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Diese Diskussion erinnert Fred Winkler sehr an die Diskussion in Rapperswil, als es um den
Fischmarkt ging. Auch dort gibt es eine Mauer und ein Wasserspiel, welche sehr umstritten waren.
Man stellte spater jedoch fest, dass der Verkehr dank der Mauer und des Wasserspiels kaum zu
héren ist. Das Projekt hier in Thalwil ist nicht schlecht.

Jetzt haben die Stimmberechtigten die Wahl, das Projekt anzunehmen oder abzulehnen, erinnert
Marcel Leupi. Eigentlich ist es schade, die Vorlage abzulehnen, er méchte den Behérden aber
auch keinen Freipass geben. Als Alternative schlagt er vor, das Projekt nochmals komplett zu

iiberdenken.

Diesen Antrag kann sie so nicht annehmen, entgegnet die Gemeindeprésidentin, da die Kosten
nicht bekannt sind.

Gemeinderat Richard Gautschi findet das Projekt in sich selber stimmig. Es ist keine Luxus-
variante, wie der Eindruck jetzt entstehen kénne. Es gibt geniigend Beispiele, wo es mit einer
Mauer und einem Wasserspiel sehr gut funktioniert. Betreffend Plattform werden im Detail noch
Gedanken gemacht.

Die RPK verlangt, dass nochmals dariiber abgestimmt werden miisste, wenn es zu einer Kosten-
Uberschreitung {Kredit Fr. 600'000) kommt, hélt RPK-Prasident Andrea Miller zuhanden des
Protokolls fest.

Gemeinderat Richard Gautschi entgegnet, dass die 800'000 Franken ein Kostendach sind. Bei
den angedachten Materialien handelt es sich nicht um Marmor aus Brasilien. Die Plattform soll
kostengiinstig sein, aber nicht billig.

Jetzt hért Christian de Haen, dass doch wieder Platanen gepflanzt werden sollen. Da héatte man
doch diese in den Plan einzeichnen kdnnen. Aus diesem Grund stellt er formell den Antrag um
Riickweisung der Vorlage.

Dass die neuen Platanen wieder am genau gleichen Ort gepflanzt werden, ist nicht vorgesehen,
halt Gemeinderat Richard Gautschi dagegen. Und es gibt sehr wohl Bénkli, welche sich im
Schatten befinden, aber natiirlich auch welche an der Scnne.

Der Kostenvoranschlag ist seriés entstanden, ergreift Gemeinderat Andreas Federer das Wort. Es
gibt Alternativen zu den Materialien, aber die missen nicht eine Kostentiberschreitung generieren.
Die Preise sind so angenommen, dass man die Variabilitat im Ausfuhrungsprojekt umsetzen kann,
ohne die Kosten zu Uberschreiten.

Dazu hélt die Gemeindeprésidentin fest, dass heute ein Kredit von 600'000 Franken zu bewilligen
ist.

Dann durfte im Weisungsheft nicht Holzplattform stehen, entgegnet der RPK-Prasident Andrea
Maller.

Es gibt verschiedene Sorten von Hoélzern, welche fiir die Plattform in Frage kdmen. Das muss
jedoch noch genauer betrachtet werden, antwortet Gemeinderat Richard Gautschi. Aus diesem
Grund wurde im Weisungsheft Holzplattform geschrieben. Sollte es eine Alternative dazu geben,
so wird diese auch umgesetzt. Auch wie die Mauer genau gestaltet werden wird, kann jetzt noch
nicht gesagt werden. Bei dieser Vorlage handelt es sich um ein Vorprojekt.

Hanspeter Giger legt der Versammlung ans Herz, dem Antrag des Gemeinderates zuzustimmen.

Es ist das erste richtige Projekt am Seeufer. Er bittet deshalb in seinem und im Namen der
Grunliberalenpartei um Zustimmung.
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Auch Berti Ebneter bittet die Stimmberechtigten, der Vorlage zuzustimmen. All die Vorredner
denken doch nur an sich, aber man sollte auch an kinftige Generationen denken. Die Vorlage ist
eine moderne Ldsung: man sollte nicht immer rlickwérts blicken. Es wurde beanstandet, dass dies
ein kahler Platz wird, aber gleichzeitig hat man auch die Blumenrabatte verunglimpft. Der See mit
Blumen am Ufer ist ein sehr schénes Bild.

Viele hier haben nur den Blick von Thalwil Richtung See im Sinn, ergreift Ursula Lombriser,
Prasidentin CVP, das Wort, der geht ja noch, aber der Blick vom See Richtung Thalwil kann nur
als schmuddelig bezeichnet werden. Diese hier vorgestellte Ldsung ist frisch, sehr modern und
sehr schén, solange das Kostendach eingehalten wird. Es wére sehr schade, wenn die Vorlage
abgelehnt wiirde. Sie bittet die Stimmberechtigten, der Vorlage zuzustimmen.

Kurt Walti, Prasident SVP, halt fest, dass man unterschiedlicher Meinung sein kann. Die Meinung
seiner Vorrednerin, dass der Blick vom See Richtung Thalwil nicht schén sei, ist richtig. An den
letzten Kulturtagen gab es hier unten ein kleines Café, was sehr schén war. Will Thalwil wirklich
mal zu den finf besten Seeanstdssern gehdren, muss in diesem Projekt jetzt schon eine Vision
enthalten sein. Er denkt auch, dass die Vorlage Oberarbeitet werden muss und bittet darum um
Unterstiitzung der Riickweisung.

Die Gemeindeprasidentin wiederholt nochmals, dass die RPK die Vorlage gepriift hat und den
Stimmberechtigten die Zustimmung zum beantragten Kredit empfiehlt. Sie weist auch nochmals
auf den gut besuchten Workshop vom letzten Jahr hin und den Diskussionen an der
Gewerbeschau. Zitat Gemeindepréasidentin: Was schén ist, ist subjektiv, und was gefllt ist
ebenfalls subjektivl Bei dieser Vorlage wird nie eine Meinung gefunden werden. Aber die
Gemeinde erhdlt nun eine Chance, am See etwas zu verschénern. Die Planungs- und
Baukommission hat sich intensiv damit auseinandergesetzt und nicht einfach den ersten Entwurf
durchgewunken. Sie sagt, sie kdmpfe fur diese Vorlage und leitet zur Abstimmung (ber die
Ruckweisung tber.

Die Abstimmung (iber den Riuckweisungsantrag wird eindeutig abgelehnt.

Mit grossem Mehr wird in der Endabstimmung die Genehmigung des Projektes und des Kredites
angenommen.

Jetzt kann ein erstes Projekt der Seeuferplanung umgesetzt werden, hélt die Gemeinde-
prasidentin fest. Nachstes Jahr um diese Zeit kann sich Thalwil bestimmt Gber den neu
gestalteten attraktiven Platz bei der Schiffstation freuen.

Die Gemeindeversammiung
beschliesst:

1.  Projekt- und Kostenvoranschlag fiir die neue Platzgestaltung mit Sanierung der Ufermauer
werden genehmigt.

2.  Der hierfiir erforderliche Kredit von 600°'000 Franken wird zu Lasten der Investitionsrechnung
bewilligt.

3. Die Kreditsumme erhdht oder reduziert sich entsprechend der Kostenentwicklung zwischen
Kostenvoranschlag {Preisbasis Zurcher Baukostenindex Juni 2012) und Bauausfiihrung.
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4. Gegen diesen Beschluss kann wegen Verletzung von Vorschriften Gber die politischen
Rechte und ihre Ausiibung innert § Tagen, von der Verdffentlichung an gerechnet, schriftlich
Rekurs beim Bezirksrat, 8810 Horgen, erhoben werden.

Im Ubrigen kann gegen den Beschluss gestitzt auf § 151 Abs. 1 Gemeindegesetz (Verstoss
gegen (ibergeordnetes Recht, Uberschreitung der Gemeindezwecke oder Unbilligkeit) innert
30 Tagen, von der Verdffentlichung an gerechnet, schriftlich Beschwerde beim Bezirksrat,
8810 Horgen, erhoben werden.

Die Kosten des Beschwerdeverfahrens hat die unterliegende Partei zu tragen. Die Rekurs-
und Beschwerdeschrift muss einen Antrag und dessen Begritndung enthalten. Der
angefochtene Beschluss ist, soweit méglich, beizulegen.

5. Mitteilung durch Protokollauszug an:
a) Fachspezialistin A
b)  Baudirektion, Immobilienamt (per Mail: pascal.saladin@bd.zh.ch)
c) Baudirektion Kanton Ziirich, Postfach, 8020 Zirich
d) Volkswirtschaftsdirektion, Amt fur Verkehr, Infrastrukturplanung, Postfach, 8090 Zirich
e) Landschaftsarchitekt Hans Schoch, Bahnhofstrasse 2, 8800 Thalwil
f Willy Staubli Ing. AG, Herr Norbert Schlauri, Grubenstrasse 2, Postfach, 8045 Zirich
g) Leiter DLZ PBV
h) Leiter DLZ Liegenschaften
i) Leiter DLZ Infrastruktur
i) Bezirksrat Horgen, Seestrasse 124, 8810 Horgen
k)  Akten
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F4.85 Nr. 42
Finanzen, Jahresrechnung 2012

. Genehmigung

Beziglich der Einzelheiten kann auf das Rechnungsheft verwiesen werden, welches im
Abonnementssystem den interessierten Stimmberechtigten fir die heutige Gemeindeversammiung
zugestellt wurde.

Die Gemeindeprisidentin erldutert den genauen Ablauf des Traktandums. Zuerst wird der
Bereichsverantwortliche Finanzen, Mérk Fankhauser, ein Gesamtbild der Rechnung und der
finanziellen Situation der Gemeinde geben, danach préasentiert der Prédsident der
Rechnungsprifungskommission (RPK) deren Stellungnahme, und am Schluss widmet sich die
Versammiung der Detailberatung.

Finanzvorstand Mark_Fankhauser bedankt sich bei allen seinen Ratskollegen, den Leitern DLZ,
den Budgetverantwortlichen, Mitarbeitern und Kommissionsmitgliedern. Jeder hat dazu
beigetragen, den Abschluss des Rechnungsjahres 2012 mit diesem erfreulichen Resultat zu
ermdglichen. Ohne diese Disziplin nitzt die schénste Finanzplanung nichts. Natiirlich hat auch
das eher gunstigere finanzielle Umfeld zu diesem positiven Ergebnis beigetragen. In Bezug auf
die Steuereinnahmen erweist sich die Rechnung als solide und schliesst besser ab, als
prognostiziert — wie auch schon die Rechnung 2011. Die Steuerertrage sind im Wesentlichen
durch Privatpersonen geprigt, da der Anteil an juristischen Personen weniger als 5 % betrégt.
Somit ist die Gemeinde resistenter gegen wirtschaftliche Schwankungen. Aber, diese
Mehreinnahmen sind nétig, da auf der Aufwandseite laufend steigende Auf- und Ausgaben (z.B.
DLZ Soziales und Bildung) anfallen. Der Aufwand liegt 5.4 Mio. Franken und der Ertrag 3.1 Mio.
Franken unter dem Voranschlag. Dadurch reduzierte sich der budgetierte Aufwandiberschuss
von 4 Mio. Franken auf 1.7 Mio. Franken. Darin sind freiwillige zusétzliche Abschreibungen
enthalten. Dadurch konnte der Konsum der Gemeinde selber finanziert werden. Ebenso halten
sich die Kapitalzinsaufwendungen in einem sehr tiefen Rahmen. Grossmehrheitlich verfigt Thalwil
itiber gentgend Liquiditat, da dem Eigenkapital von 79 Mio. Franken ein Fremdkapital von 25 Mio.
Franken gegentibersteht. Das Nettovermdgen betrdgt 53 Mio. Franken und der Buchwert des
noch abzuschreibenden Verwaltungsvermdgens im Steuerhaushalt betrégt 27.5 Mio. Franken. Die
strikte Ausgabenkontrolle und die zusétzlichen Abschreibungen gewdhrleisten auch in Zukunft
eine gesunde finanzielle Basis. Dazu missen die Investitionen sehr genau gewichtet und getatigt
werden.

Fazit.

. hohe Disziplin auf der Aufgabenseite beim Sachaufwand
° leider immer noch steigende, nicht beeinflussbare Kosten
. gliicklicherweise positive Entwicklung bei den Einnahmen

Mittels PowerPoint-Prasentation stellt er folgende Kennzahlen vor:

Entwicklung Steuerertrag:

. Gemeindesteuer, leicht unter Voranschlag, aber héher als in den Vorjahren, ausser im Jahr
2011 (ausserordentliche einmalige Einnahmen) sowie im Jahr 2009
bei der Grundstiickgewinnsteuer kann ein Plus von 0.9 Mio. Franken verzeichnet werden

. die Quellensteuer liegt + 330'000 Franken Gber dem Voranschlag
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Aufwand:

. 2 Mio. Franken weniger AHV/IV-Zusatzleistungen

° Buchverlust aus Landverkauf / Altlastensanierung von 1.1 Mio. Franken
. Mehraufwand bei der Pflegefinanzierung ambulant +0.7 Mio. Franken

Daraus ergibt sich eine Eigenfinanzierung von total 8.7 Mio. Franken, abziiglich der gesamten Ab-
schreibungen im Umfang von 10.3 Mio. Franken. Daraus resultiert ein Minus von 1.7 Mio. Franken
oder 2.3 Mio. Franken besser als die Prognose.

Beim Nettoaufwand kann die strikte Ausgabenkontrolle festgestellt werden. Die Steuern des
Rechnungsjahres und friherer Jahre sind knapp unter dem Voranschlag. Hingegen ein Mehr bei
den Quellensteuern und den Grundstiickgewinnsteuern. Die Altlastensanierung beim
Schiessstand fihrten zu einem Buchverlust von 1.1 Mio. Franken, und die Umwandlung von
Investitionsbeitrdgen an das Spital Zimmerberg in ein Darlehen fithrten zu einem Buchgewinn von
1.6 Mio. Franken, da diese zum grossen Teil schon abgeschrieben waren. In den Finanzausgleich
zahlte Thalwil knapp 11 Mio. Franken. Beim Steuerhaushalt investierte die Gemeinde 12.8 Mio.
Franken und 1.7 Mio. Franken bei den Betrieben. Bei den Finanzliegenschaften konnte ein
Einnahmelberschuss von 3.1 Mio. Franken durch den Landverkauf an der Schiitzenstrasse
verzeichnet werden. Dies fithrte zu einer Budgetausschépfung im Steuerhaushalt von 86%. Ohne
die Einnahmen aus der Riickzahlung der Investitionsbeitrédge an das Spital Zimmerberg und die
Buchgewinne / Buchverluste erreicht Thalwil eine Budgetausschépfung von sagenhaften 98%.
Ordentlich abgeschrieben werden missen 3.5 Mio. Franken im Steuerhaushalt und 0.8 Mio.
Franken bei den Betrieben. Die zusétzlichen Abschreibungen betragen 3.7 Mio. Franken im
Steuerhaushalt und 0.8 Mio. Franken bei den Betrieben. Im Finanzvermdgen sind dies 1.6 Mio.
Franken, was einem Gesamttotal von 10.4 Mio. Franken an Abschreibungen entspricht. Das
Eigenkapital reduziert sich um den Aufwandiiberschuss von 1.7 Mio. Franken auf knapp 79 Mio.
Franken. Der Restbuchwert im Verwaltungsvermégen beim Steuerhaushalt betrdgt 27.4 Mio.
Franken und beeinflusst die Rechnung 2013 bei den ordentlichen Abschreibungen. Das
Nettovermégen betrégt per Ende 2012 52.7 Mio. Franken.

Die technische Prifung der Rechnung wurde erstmals von der Gemeinde-Finanzen.ch GmbH
vorgenommen. Damit kann sich die Rechnungspriifungskommission (RPK) auf die eigentliche
finanzpolitische und finanzrechtliche Prifung konzentrieren. Mit diesen Worten QObergibt die
Gemeindeprésidentin das Wort dem Prasidenten der RPK.

Die RPK hat im Rahmen des Auftrages die finanzpolitische Prufung der Rechnung 2012
durchgefiihrt. Dabei durfte festgestellt werden, dass

Aufbau und Darstellung den gesetzlichen Vorschriften entspricht.
die geprifte Jahresrechnung und die Sonderrechnungen mit der Buchhaltung Gberein-
stimmen.

. die Buchhaltung ordnungsgeméss gefiihrt ist.

Den Mitgliedern der RPK ist es ein Anliegen, hier bei allen in die Prifung involvierten Personen
ganz herzlich fur die offene und sehr konstruktive Zusammenarbeit zu danken. Das Mass an
Kompetenz der einzelnen DLZ-Mitarbeitern liegt weit Gber dem Durchschnitt. Dank dem konnte
die RPK die Priifung auch &usserst speditiv abwickeln. Des Weiteren bedankt sich die RPK beim
Finanzvorsteher Mark Fankhauser, Mark Fankhauser war es, der zu jedem Zeitpunkt des Jahres,
bei jedem Vorkommnis, das fir die RPK von Relevanz war, klar, transparent und Iésungsorientiert
kommunizierte. Daflir gebtihrt ihm ein riesiges Lob. Es ist gut zu wissen, mit so viel Kompetenz
zusammenarbeiten zu diirfen. Der RPK-Président bedankt sich bei seinem RPK-Team herzlich far
die gute Zusammenarbeit.
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Den einzigen Minuspunkt in seiner heutigen Ansprache muss er leider dem Thalwiler Stimmvolk
entgegenhalten. Sie geben immer noch ihr sauer verdientes Steuergeld fiir Wunschbedarf viel zu
schnell aus. Sollte sich diese Praxis nicht schnell &ndern, werden kiinftige Jahresrechnungen
nicht mehr so punktgenau beim Budget liegen. Als RPK-Prasident darf er mit grosser Genugtuung
erfahren, dass die Budgetgenauigkeit, die der FDP-Prasident vor acht Jahren an dieser Stelle mit
Nachdruck forderte, heute umgesetzt und schon ,Courant normal* ist. Er bittet die Stimmbe-
rechtigten, die Rechnung 2012 zu genehmigen.

Eintretensdebatte

Auch der FDP ist es ein Anliegen, dem Gemeinderat, den Mitarbeitern der Verwaltung und den
Leiter DLZ zu danken fir die Punktlandung, eréffnet Thomas Henauer, Prasident FDP, die
Eintretensdebatte. Trotzdem schloss die Rechnung mit einem Defizit ab. Nichtsdestotrotz bewegt
sich Thalwil immer noch in der ,Comfort-Zone®. Nimmt man das Loge von Thalwil, die Welle, reitet
die Gemeinde auf dieser Welle oben. Aber jede Welle hat auch ein Tal, das darf nicht vergessen
gehen. Die Hauptgriinde, weshalb die Gemeinde immer noch auf der guten Seite ist, sind die
immer noch Gberdurchschnittlichen Steuereinnahmen und Buchgewinne. Man muss sich aber
auch um den Steuerfranken Sorgen machen: Thalwil steht vor den Wahlen und da tendiert jeder
dazu, ein wenig mehr auszugeben, um Wahlerstimmen einzufangen. Das ist jedoch der falsche
Weg, da die Finanzpolitik nicht nur fir vier Jahre gemacht wird, sondern auch fiir kommende
Generationen. Die FDP wird die Ausgaben genau unter die Lupe nehmen. Die FDP ist der
Meinung, dass so ein stabiler Finanzhaushalt gehalten werden kann, auch im Hinblick auf den
tiefen Steuerfuss. Die FDP empfiehlt, die Rechnung zu genehmigen, aber es muss haus-
hélterischer mit den Steuergeldern umgegangen werden.

Es ist immer schén, wenn eine bessere Rechnung betrachtet werden kann, als budgetiert wurde,
ergreift Kurt Wilti, Prasident SVP, das Wort. Ihn persdnlich hat aber nicht das Budget interessiert,
sondern die Zahlen der Vorjahre. Wenn man das DLZ Soziales, Finanzen und Gesellschaft
ausklammenrt, ist die Rechnung fast punktgenau wie die Rechnung 2011. Die grosse Differenz
ergibt sich aus den 4.5 Mio. Franken, die wegen des Spitals weniger bezahlt werden mussten. In
den Jahren 2011 und 2012 mussten Gber 11 Mio. Franken an den Finanzausgleich bezahit
werden. Thalwil muss vorsichtig sein mit seinen Ressourcen. In der Presse war vor fast genau
einem Jahr ein Artikel, der sich mit Vergleichen einzelner Gemeinden im Bezirk beschéftigte.
Thalwil hat dabei nicht sehr gut abgeschnitten. Hier kénnten Probleme auf die Gemeinde
zukommen. Die Steuereinnahmen gingen im Jahr 2011 drastisch zur(ick. Niemand weiss, was
weltpolitisch noch auf jeden zukommen wird. Gemeinden, die keine grosse Wirtschaftsindustrie
besitzen, werden immer spéter in die Finanzkrise kommen, als die mit einer grossen Wirtschaft.
Thalwil ist auch bei den Gemeinden dabei, die bei einer Erhéhung der Zinsen, relativ schnell in die
Schuldenkrise kommen. Wenn das Stimmvolk nachhaltiger denken wiirde, dann sollten doch die
Zahlen besser sein als im Jahr 2011. Die SVP beantragt, die Rechnung zu genehmigen.

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen mehr.

Detailberatung

Sylvaine Schellenberg méchte wissen, weshalb im Konte 1561 auf Seite 27 des Weisungshefts
der Einbau des Kunstrasens 29% teurer ist als im Voranschlag.

Die Gemeindeprésidentin antwortet, dass diese Frage bereits die Investitionsrechnung betrifft. Sie
kann jedoch sagen, dass die Bauabrechnung des Kunstrasens erst an der nichsten
Gemeindeversammiung vom 26. September 2013 abgenommen wird.
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Gemeinderat Andreas Federer fiihrt weiter aus, dass diese Zahlen erst einen Teil abbilden, an der
Herbst-Gemeindeversammlung werden dann die genauen Zahlen prasentiert. Er kann jetzt schon
mitteilen, dass unter Kredit abgeschlossen wird.

Franz_Osterwalder kommt auf Egerkingen zu sprechen, da dort die Steuersiinder an der
Gemeindeversammlung an den Pranger gestellt wurden. Er vermisst im Weisungsheft der
Rechnung 2012 das Verlustscheinkapital und méchte wissen, wie hoch das ist. Wenn seine Frage
jetzt nicht beantwortet werden kann, dann erwartet er, eine Antwort an der kommenden Budget-
Gemeindeversammlung zu erhalten. Seine zweite Frage betrifft die Timeout-Schule. Diese
beginnt in diesem Sommer und er mochte wissen, ob nun auch auswdértige Schiler kommen
werden, da hier Einnahmen generiert werden kénnten.

Roland Birrer, Leiter DLZ Finanzen, entgegnet, dass das Konto Abschreibungen im Finanz-
vermdgen zum Teil die Steuern beinhaltet, aber auch Abschreibungen, wenn jemand zum Beispiel
seine Wasserrechnung nicht bezahlen konnte. Aufgrund von Verlustscheinen mussten bei den
Steuern 8'700 Franken abgeschrieben werden.

Betrifft dies dieses Jahr oder welches?, méchte Franz Osterwalder wissen.

Roland Birrer entgegnet, dass dies alle Steuerjahre betreffe.

Die Klassen der Timeout-Schule beginnen erst im neuen Schuljahr, antwortet die Gemeinde-
prasidentin. Sie kann aber jetzt schon sagen, dass es Schiler gibt, die in eine Timeout-Schule
gehen missen.

Abstimmung

Die Jahresrechnung 2012 wird einstimmig genehmigt.

Die Gemeindeprisidentin ergreift die Gelegenheit, allen herzlich zu danken, die sich mit dieser
Jahresrechnung auseinander gesetzt haben und den Stimmberechtigten fur die plnktliche

Bezahlung der Steuern.
Die Gemeindeversammiung
beschliesst:

1.  Die Jahresrechnung 2012 der Politischen Gemeinde wird genehmigt.

2.  Die Jahresrechnung 2012 der Pensionskasse wird genehmigt.

3. Gegen diesen Beschluss kann wegen Verletzung von Vorschriften Gber die politischen
Rechte und ihre Auslibung innert 5 Tagen, von der Verbffentlichung an gerechnet, schriftlich
Rekurs beim Bezirksrat, 8810 Horgen, erhoben werden.

Im Ubrigen kann gegen den Beschluss gestitzt auf § 151 Abs. 1 Gemeindegesetz (Verstoss
gegen (bergeordnetes Recht, Uberschreitung der Gemeindezwecke oder Unbilligkeit) innert
30 Tagen, von der Veréffentlichung an gerechnet, schriftlich Beschwerde beim Bezirksrat,
8810 Horgen, erhoben werden.
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Die Kosten des Beschwerdeverfahrens hat die unterliegende Partei zu tragen. Die Rekurs-
und Beschwerdeschrift muss einen Antrag und dessen Begriindung enthalten. Der
angefochtene Beschluss ist, soweit méglich, beizulegen.

4,  Mitteilung durch Protokollauszug an:
a) Finanzausschuss
b) Leiter DLZ Finanzen A
c) Mitglieder Gemeinderat
d) LeiterDLZ
e) Rechnungsprifungskommission
f) Bezirksrat Horgen, Seestrasse 124, 8810 Horgen
g) Akten
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A1.3.2IW3.21 Nr. 43

Rechnungs-Gemeindeversammlung, 12. Jun! 2013

. Anfrage gemiiss § 51 des Gemeindegesetzes (GG) von Andreas Hammer, FDP,
betreffend preisgilinstigem Wohnraum

Wie am Anfang der Gemeindeversammiung erwahnt, erhielt die Gemeinde eine Anfrage gemass
§ 51 GG, leitet die Gemeindeprésidentin in das letzte Traktandum Gber. Gemeindeschreiber
Pierre Lustenberger wird die Fragen vorlesen und sie selbst wird die Antworten des
Gemeinderates geben. Geméss § 51 GG findet darliber weder eine Diskussion noch eine
Beratung und auch keine Beschlussfassung statt. Der Anfragesteller Andreas Hammer hat das
Recht auf eine kurze Stellungnahme.

Mit Schreiben vom 27. Mai 2013 richtet Andreas Hammer, FDP, Asylstrasse 21, Thalwil die
folgende Anfrage geméss § 51 GG an den Gemeinderat und bittet um deren Beantwortung an der
Rechnungs-Gemeindeversammiung vom 12. Juni 2013.

Zitat:
A, Ausgangslage

Das zur Verfugungstellen von preisginstigem Wohnraum fiir alle Generationen ist auch in der
Gemeinde Thalwil eine immer wichtiger werdende Aufgabe — flir Private, aber auch fur die
Gemeinde. Dabei ist immer sicherzustellen, dass solche Wohnungen auch bedarfsgerecht ver-
mietet werden. Auch Thalwil nimmt sich dieses Anliegen zu Herzen und will zum Beispiel durch
die letzte Revision der Bau- und Zonenordnung den Bau von preisglinstigen Wohnungen unter-
stiitzen. Entsprechend notwendige Regelungen wurden erlassen. Thalwil stellt schon heute preis-
gunstige Wohnungen zur Verfigung, etwa im Breiteli

Der Unterzeichnende bittet den Gemeinderat um die Beantwortung der folgenden Fragen gem. §
51 des Gemeindegesetzes:

1. Bestehen Kriterien fur die Vermietung von preisglinstigen Gemeindewohnungen, etwa
dhnlich der Kriterien (insbesondere der Einkommens- und Vermdgensgrenzen) in der
kantonalen Wohnbauférderungsverordnung fir subventionierten Wohnungsbau?

2.  Inwieweit sind Wohnungen, 2z.B. in der Breiteli-Siedlung, an Einzel- und
Mehrpersonenhaushalte vermietet, die innerhalb der Kriterien liegen, wie sie die kantonale
Wohnbauférderungsverordnung in Art. 13 Abs. 2 & 3 (Verhéltnis Anzahl Personen zu Anzahl
Zimmer der Wohnung) vorgibt?

3. Gibt es mehrere Wohnungen in der Breiteli-Siedlung, die an Haushalte vermietet werden:

a) deren steuerbares Einkommen folgende Werte Ubersteigen: Fr. 60'000 bei Einzel-
bzw. Fr. 70'000 bei Mehrpersonenhaushalten (aller im Haushalt lebenden Personen
zusammegezéhit)?

b) deren steuerbares Vermogen aller im Haushalt lebender Personen Fr. 200°000
(ibersteigt?

4. Kann beziglich der Frage 3 angegeben werden, wie hoch der Prozentsatz jener Haushalte
ist, die unter 3 a) oder b) fallen, gemessen an der gesamten Anzahl der Wohnungen in der
Breiteli-Siedlung?

Ende Zitat.
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B. Beantwortung der Anfrage

Frage 1

Bestehen Kriterien fiir die Vermietung von preisgiinstigen Gemeindewohnungen, etwa dhnlich der
Kriterien (insbesondere der Einkommens- und Vermdgensgrenzen) in der Kantonalen
Wohnbauférderungsverordnung fiir subventionierten Wohnungsbau?

. Zurzeit gibt es keine Kriterien fiir die Vermietung der Wohnungen im Breiteli.

° Vor zehn Jahren wurden alle vom Bund subventionierten Wohnungen an der Alpenstrasse
24 und im Freihof zur(ickgekauft. Da das Handling von subventionierten Wohnungen sehr
komplex ist, hat die Gemeinde in den letzten Jahren darauf verzichtet, solche zu bauen.

o Nach der Realisierung des Projekts im Breiteli wird fir die Vermietung der neu erstellen
Wohnungen ein Vermietungsreglement auf genossenschatftlicher Basis ausgearbeitet.

Frage 2

Inwieweit sind Wohnungen, z.B. in der Breiteli-Siedlung, an Einzel- und Mehrpersonenhaushalte
vermietet, die innerhalb der Kriterien liegen, wie sie die kantonale Wohnbauférderungsverordnung
in Art. 23 Abs. 2 + 3 (Verhdltnis Anzahl Personen zu Anzahl Zimmer der Wohnung) vorgibt?

. Die Wohnungen sind klein und werden in erster Linie an Familien vergeben.
. Die Grundregel bei der Wohnungsvergabe lautet: maximal funf Personen in einer 5-
Zimmerwohnung oder maximal vier Personen in einer 4-Zimmerwohnung usw.

. An das DLZ Soziales sind zurzeit elf Wohnungen im Breiteli vermietet.

Frage 3
Gibt es mehrere Wohnungen in der Breiteli-Siedlung, die an Haushalte vermietet werden,

a) deren steuerbares Einkommen folgende Werte (ibersteigen: Fr. 60°000 bei Einzel- bzw. Fr.
70000 bei Mehrpersonenhaushalten (aller im Haushalt lebenden Personen
zusammengezahilt),

b) deren steuerbares Vermdgen aller im Haushalt lebenden Personen Fr. 200°000
Ubersteigen?

. a) Ja
U b) Ja

Frage 4

Kann beziiglich der Frage 3 angegeben werden, wie hoch der Prozentsatz jener Haushalte ist, die
unter 3 a) oder b) fallen, gemessen an der gesamten Anzahl der Wohnungen in der Breiteli-
Siedlung?

o a) 21 % (8 von 38 Wohnungen)

. b) 16 % (6 von 38 Wohnungen)

Mitteilung durch Protokollauszug an:

a) Andreas Hammer, Asylstrasse 21, 8800 Thalwil (vor der Gemeindeversammiung)
b) Liegenschaftenkommission

c) Akten A
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Die Gemeindeprésidentin gibt zu verstehen, dass tber die Anfrage nicht diskutiert werden kann -
wie eingangs erwéhnt — und Ubergibt das Wort Andreas Hammer.

Andreas Hammer dankt dem Gemeinderat fur die offene, aber auch sehr deutliche Antwort. Zur
Antwort auf Frage 1 ist er sehr erstaunt. lhn dinkt es zwingend, dass fOr alle preisglnstigen
Wohnungen Kriterien zu erfillen sind. Die Antwort zur Frage 2 erscheint ihm unklar, da es doch
heissen sollte, wie viele Leute minimal dort wohnen sollten. Die Antworten zu den Fragen 3 und 4
haben ihn dusserst erstaunt. Das dinkt ihn bedenklich, dass da Leute unterstiitzt werden, die
diese Unterstiitzung gar nicht benétigen. Der Gemeinderat wére gut beraten, wenn er die richtigen
Leute unterstitzen wilrde.

Mitteilung durch Protokollauszug an:

a) Andreas Hammer, Asylstrasse 21, 8800 Thalwil
b) Liegenschaftenkommission

c) Akten A
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Auf die Frage der Gemeindeprasidentin, ob gegen die Abwicklung der Geschéfte und die
Verhandlungsflihrung der heutigen Gemeindeversammlung und der erfolgten Abstimmungen
jemand Einwendungen zu erheben habe, ergreift niemand das Wort. Das Protokoll liegt néchste
Woche — ab Publikation — in der Gemeinderatskanzlei zur Einsicht auf.

Die Gemeindeprésidentin erinnert daran, dass die Herbst-Gemeindeversammlung am
26. September 2013 stattfindet.

Zum Schluss noch drei Hinweise:

1.  In dieser Legislatur wird der kommunale Richtplan Uberarbeitet. Dazu findet am Samstag,
29. Juni 2013, im Serata ein offentlicher Workshop statt. Start ist um 08.30 Uhr mit einem
Kaffee und das Ende wurde auf 13.30 Uhr festgelegt. Wer Interesse hat daran
teilzunehmen, wird gebeten sich anzumelden.

2. Littering ist ein Problem, welches praktisch alle Gemeinden und Stidte beschaftigt. Uberall
werden Massnahmen gesucht, um diesem Problem Herr zu werden. Auch in Thalwil hat nun
eine Anti-Littering-Kampagne begonnen. Auf Plakaten und in Inseraten laden in den
kommenden Wochen bekannte Thalwilerinnen und Thalwiler ein, einen Vertrag fir ein
sauberes Thalwil zu unterschreiben. Freiwilige Kampagnen-Botschafter sind in der
Gemeinde unterwegs, um der Bevélkerung die Moglichkeit zu geben, einen solchen Vertrag
zu unterzeichnen. Beim Verlassen des Gemeindehaussaales werden die
Versammiungsteilnehmer auf solche Botschafter stossen. Die Gemeindeprésidentin ladt alle
herzlich ein, einen solchen Vertrag mit der Gesellschaft, jeder mit jedem, zu unterschreiben.

3. Am letzten Freitagabend begannen die diesjdhrigen Kulturtage mit einem fulminanten
Konzert. Wahrend 14 Tagen kann die Bevdlkerung ein &usserst vielfdltiges und
inspirierendes Programm erleben. Das Detailprogramm liegt beim Ausgang auf und kann
auf der Thalwiler Homepage heruntergeladen werden. Im Rahmen der Kulturtage wird beim
Pfistergut auch ein stimmungsvolles Kulturbistro gefiihrt. Vielleicht trift man sich im
Anschluss an die Versammlung noch zu einem Schlummerbecher.

4,  Am Donnerstagabend findet im Gemeindehaussaal die Sportlerehrung um 18.30 Uhr statt.

Die Gemeindeprésidentin dankt den Versammelten fiir ihnr Kommen und erklart die Versammiung
um 22.26 Uhr als beendet. Sie wiinscht den Versammlungsteilnehmern einen gemitlichen
Ausklang und einen schénen Sommer.
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12. Juni 2013
Gemeindeversammiung

Fir die Richtigkeit des vorstehenden Protokolls,

die Vorsteherschaft der Gemeindeversammiung,

Die Gemeindeprésidentin / Datum: Die Protokollfihrerin / Datum:
Q:Luu%ew AU.6.2047 Wy [I4e R

Die Stimmenzéhler / Datum:

JZE 2075
Ko (B o Th (0]
M. O&. 2017

. 96. 2oiX

A8, 06, 2043

Versandt: 14. Juni 2013
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